奉贤区西渡街道邀请市农科院启动"农科英才"助力乡村振兴

农科青年赴基层挂职,开展科技服务、传授工作技术



□记者 施勰赟

为推进农业农村建设发展,实施乡村振兴战略,奉贤区西渡街道党工委邀请上海市农业科学院优秀科研人才下沉挂职,为街道各基层单位提供农业农村发展相关技术业务指导,解决农业领域现有困难和问题,助力乡村振兴发展。8月11

日,"农科英才"助力乡村振兴合作正式启动,13名农科青年将正式赴街道基层,开展科技服务、技术传授工作,为打造"三园一总部"品牌、提升农业产业、做好乡村振兴提供科技支撑。市农科院党委书记、院长蔡友铭,中共奉贤区委副书记骆大进出席会议。

蔡友铭表示,"农科英才"代表

的是团队,13名科技人员的背后还 有各个研究所团队的科技力量。他 要求科技人员以项目为导向,扎实 在西渡的热土上,搭建本单位与证 职单位沟通的桥梁,产出有显示的 成果,实实在在地解决问题。同 时,要求各个研究所做好后勤保障, 展现各所综合实力,把市农科院最 好的成果展示出来,助力西渡乡村 振兴。

骆大进表示,双方要锚定乡村 振兴这一主题,构建"大党建、大农 科"平台,促进科技、人才、创新等要 素深度融合,不断凸显奉贤农村的 经济、生态、美学价值,实现更高质 量的农业科技成果转化,书写更高 水平的乡村振兴代表作。

近年来,西渡街道以"三块地" 改革为突破口,全域统筹宅基地资源,将打造"三园一总部"作为乡村 振兴的特色品牌,规划布局近30个总部项目。目前,农艺公园"三园一总部"集聚区内的港能总部已竣工, 淳之文化投入运营。

"我们启动农科英才项目,也是 希望以项目合作实现资源整合、发 展融合、党群聚合。"西渡街道党工 委书记瞿军表示,希望各挂职单位 发挥好英才专业优势,以"1+X"项目 (1个重点项目+多个延伸项目)为 抓手,加快农业科研成果转化落地 速度,为"三园一总部"品牌建设擦 亮生态底色。

据介绍,项目实施前,西渡街道 结合实际,制定"农科英才"助力乡 村振兴工作方案,向街道各事业单 位、各村征集基层农业农村技术指 导需求,梳理岗位需求及人员。市 农科院则根据街道需求,组织专家 服务团并安排青年科研人才对口挂 职各基层单位。项目启动后,"农科 英才"们需要根据对接单位工作需 求,线上线下不同方式紧密对接,帮 助梳理并提出项目申报课题,在生 产关键阶段每周不少于三次为基层 单位提供业务指导。同时,为了让 项目落到实处,街道与市农科院共 同设计了"农科英才"助力乡村振兴 合作工作手册,要求科技人员做好 为期一年的下沉工作日志记录,并 最终对英才们助力的"1+X"项目完 成情况进行考核,通过项目报告、农

技成果等形式进行展示。其间,市农科院及街道党工委将组织有关人员,通过定期走访、个别访谈等方式,对项目的阶段性成果进行督查,对考核优秀的项目,及时做好总结和推广。

"西渡街道水稻生产很有特色, 长期以来是我们我们水稻团队优基 米品种的高质高效绿色生产开始之一。 地、杂交粳稻全程机械化制种技术 示范基地、沪软1212等软米品种种 殖基地。"市农科院作物育种栽培研 究所所长曹黎明表示,此次作物所 派出了4名水稻科技骨干,将发挥 专业优势,将优质米品种、展同技术 持技术,以及稻米产业发展列技服 各

启动仪式上,西渡街道相关领导为市农科院13名挂职"农科英才"颁发证书,同时,市农科院领导向南渡村、北新村科技示范基地授牌。未来,西渡街道与市农科院将继续加强合作,为奉贤打响"三园一总部"品牌,助力西渡街道乡村振兴注入人才"活水"。

金山援滇医生"一不小心"搞了20多项发明

让大山里的病人也能用到先进手术技术

□记者 曹佳慧

今年3月初,金山区亭林医院外科副主任医师耿金宏赴云南省。 外科副主任医师耿金宏赴云支援。 耳市镇沅县人民医院对卫支援等五 个月过去了,这位"援滇"医生每至 "两点一线",记得从宿舍到科室每一个转弯处的风景,却不知道最地 道的小吃在哪条街,镇上的集市哈 时候"上线"。

原来,耿金宏每天除了坐诊、查房、手术,其他时间几乎都在思考,如何在援滇工作中开展创新?援纳工作中开展创新。80多明家,手握1项国家发明专利。80多项国家实用新型专利。另有包括64项发明专利在内的83项国家专利在内的83项国家专利在内的85项器械厂家成了"一种腹腔镜枝,完成了"一种腹腔镜根下,一种腹腔、大器"等专利转化产品。

作为金山区第五批援滇医疗队长,耿金宏来到千里之外的云南镇 沅县人民医院外科,中心工作是指 导云南同仁医疗技术提升、工作流 程规范。就在三月底,一位腹腔镜 阑尾切除术后伤口感染的患者,让他的创新之火"燃"到了云南。针对该患者的切口感染较严重、引流不畅通、体温高的情况,耿金宏想到用几年前针对脓肿引流器原理改良引流管,情急之下他就地取材,改造了普通导尿管,3天就解决了这个大难题,最终让患者康复出院。

看似一件小事情,却成了耿金宏带领该院外科团队走上发明创新之路的第一步,他以这个小改进为切入口,和大家一起讨论、设计、画图、写申请材料,完成了援滇以来首个国家专利的申请。

小小的改进就能帮助患者,还能"登"上发明创新的"殿堂",外科团队的发明热情一下子被点燃。到疑难杂症,或者手术操作中的原子,大家都会请教小耿老师,集思广益,碰撞出一连串智慧的火花。无论是手术方式还是医用器械,甚至是最常见的病历卡,都是他的"菜"。

兰德刚医生是镇沅县人民医院普外科骨干,他曾向耿医生"诉苦"——腹腔镜下疝修补术,现有的手术器械夹持不住补片,往往要来

来回回"捯饬",费时费力。确实,目前临床上没有专用的补片夹持器械,对于初涉该领域的医生来说是个难题。

"能不能有个器械可以勾住补 片?""最好还能有固定胶水的和一 它,"最好还能有固定胶水的和一 句提出要求。尽管看上去有点"异 想天开",但耿金宏和云南同仁们完 善构思,确定图纸,"一种腹腔镜用 前三在申请国家专利。在大家的共 间努力下,该院的疝气手术从原来 的4个小时缩短至1小时左右完成 手术。

5月中旬,一位7岁小男孩,因为右腹股沟疝来院就诊,为了减少患者在手术的创伤风险,耿金宏建议将传统的开放式手术改为单孔腹腔镜下小儿疝囊高危结扎术。但是手术中需要用到的注水疝针分离组织医院没有,怎么办?他灵机一动,现场改造腰麻针,顺利完成手术,也诞生了在申请中的国家专利——"一种轻便可注水式小儿疝针"。

来云南时,耿金宏特地带上自己研究并成功转化的国家发明专利



器械"一种快速协助腹腔镜下脏器组织的牵拉",使腔镜下胆囊切除手术用时从50分钟减少到30分钟,切口从5毫米缩小到2毫米。

#主拍張何职表 ● 在京祖就第(士)职表 ● 三級 医师 表任 ● 二级 医神的 职表

针对病历卡乱放后无法甄别的问题,为了防止漏输医嘱,取金宏和护理团队开展头脑风暴,专利发明"一种带有标识功能的病历夹"完美解决问题。

尝到甜头后,云南同仁们的创新热情高涨,在耿金宏的带领下,短短的五个多月,申请国家专利22项(实用型和发明型各11项)!

"真好,不但学到了上海先进的 手术技术,还在此基础上提升,我们 大山里的医生也感受到了创新的魅力!""谢谢上海医生,让我不用跑普 洱看病,节省了医药费,又这么快出 院!"……

在镇沅县人民医院,"发明家" 耿金宏的粉丝越来越多,外科团队 也一头扎进创新的海洋乐此不疲。 援滇时间过半,耿金宏越来越喜欢 这个爱动脑、求上进的集体,将大家 领进创新大门后,他相信外科团队 的创新步伐将越快,越稳!

"检察蓝"守护"奉贤黄桃"

□通讯员 吕亚南 记者 王平

又是一年黄桃季。"奉贤黄桃"主 要产自奉贤区青村镇,发展至今已有 三十多年的历史。

这是上海市17件地理标志商标之一,也是奉贤区唯一一个地理标志证明商标,获国家地理标志保护产品、上海名牌等系列品牌认证,每年的7至8月是黄桃上市的旺季。

近期奉贤区人民检察院经线索排查,发现"奉贤黄桃"商标于今年3月已过有效期,目前在宽展期内提出的续展申请尚未审批。为详细了解"奉贤黄桃"商标维护管理情况,8月10日,奉贤区人民检察院检察官走访该商标属地青村监管所、上海市奉贤黄桃业协会,得知"奉贤黄桃"注册

商标因注册人社团登记证书过期、法人代表变更等情况,导致未能在商标有效期内顺利续展,今年5月提交申请后,目前尚在审查中,宽展期至9月截止。

在黄桃业协会现场查看过程中, 检察官还发现"奉贤黄桃"组合商标 在官方委托印制的载体上存在商标 字体改动等使用不规范问题,并获悉 市场上已经有仿冒"奉贤黄桃"注册 商标包装盒的侵权现象。

针对上述情况,奉贤区人民检察院一方面提示黄桃业协会积极配合国家商标局跟进商标审核进展、及时完善申请材料,并表示会跟进关于涉奉贤黄桃类侵权线索的研判,同时建议协会及时更正商标使用不规范的问题;另一方面将该商标续展情况请



示上海市人民检察院业务部门,市院 业务部门拟通过知产联席会议形式 协调上海商标审查协作中心加快商 标续展审批,合力确保"奉贤黄桃"商 标顺利续展。

□点击

心理干预 缓解戒毒人员情绪

□通讯员 唐雨萱